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Liebe Schiilerin, lieber Schiiler

In diesem Heft findest du Aufgaben, die deinen Forschergeist wecken. Du brauchst
Ausdauer und Geschick, um sie zu bearbeiten. Wichtig ist, dass du nicht zu schnell
aufgibst. Auch Mathematikerinnen und Mathematiker miissen ihre Probleme oft
mehrmals (iberschlafen, um weiterarbeiten zu kénnen.

Forschergebiete

Forschen in der Arithmetik: Du untersuchst Muster in Zahlenfolgen und Muster
bei Zahlen in der Stellentafel. Du erforschst dabei Zusarmmmenhange und suchst nach
einer Erkldrung dafiir.

Forschen in der Geometrie: Du untersuchst Figuren und Flicheninhalte, die sich
verdndern. Du erforschst komplexe Figuren.

Forschen im Sachrechnen: Du untersuchst Zahlen-, Wiirfel-, Miinzen- und Farb-
muster. Du erfindest eigene Aufgaben und erstelist die Lésungen. Du iibst, deine
Denkschritte genau zu protokollieren.

Tipps

= Markiere jeweils das, was sich verdndert. So kannst du die Zusammenhénge
erkennen.

= Stelle das, was bekannt ist, in einer Skizze oder als Tabelle dar. So kannst du die
Informationen ardnen und siehst Zusammenhénge.

= Vereinfache eine Aufgabe: Setze zum Beispiel andere Zahlen ein.

+ Manchmal ist es einfacher, in der Mitte oder am Schluss der Aufgabe zu beginnen.

= Bei schwierigen Berechnungen darfst du den Taschenrechner benutzen.

* Lege eine ungeldste Aufgabe beiseite und arbeite zu einem spéteren Zeitpunkt
daran weiter.

= Tausche dich auch mit anderen Mitschilerinnen und Mitschiilern aus.

Material

Notizblatt, Taschenrechner, Geodreieck

Ein Thema hat zwei Doppelseiten. Am Anfang einer Doppelseite gibt es meistens
eine blaue Fldche mit Erkldrungen. Wichtig ist, dass du diese genau liest und die
Aufgaben vervollstandigst.

Viel Erfolg!
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Muster untersuchen O

Du untersuchst Muster in Figuren- und Zahlenfolgen:

Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
° 000 000 o 2
oQO cOo
eceee A 03650
0000000 Wislelolalels]
Qo00000000
Anzahl Punkte:
1 4 a A6 25
+3 +5 +7 +4
Uberpriife die Zahlen mit Hilfe der Figuren. Ergénze die Figuren und Anzahlen.
Setze die Folgen fort und notiere die Verdnderung bei der Anzahl unter dem Pfeil *
1 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
Q
o o Yo o
O. p Cp Oo Y% C’-”a
@® ® e"\ GO .
@* % s° o, o° g
) o o o
o
{ 5 q 13 (7
e .. - Y .
2 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
(1] ® 2080 COopCoo 000
® o& [ Y ) o 0G0 o(?o%%%%o
Anzahl Punkte:
3 b 9 AZ 45
3 o 43 +3

4 *Tipp: Lege die Figuren mit Pl&ttchen oder markiere im Heft jeweils die dazukommenden Punkte mit Farbe.



Muster untersuchen O

Setze die Folgen fort und notiere die Veranderung bei der Anzahl unter dem Pfeil *

3  Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
o]
o © 00
, °© cOQ 00 G0
o% 00 oto %, 090
o0 800 P *Bocs” o8®
o® o0 o0 oo e
Anzahl Punkte:
AT g RaMiaD BRdel . el
______ > LIS 5
4 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
88888 §§§§
@8 066 00000 otete)
e @ o0 (sieeg o3 =000
Anzahl Punkte:
2 6 A2 20 30
_______ L . 2 S LA8 x40
5 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
@ ® ® o S
eee o0 eco e 0@
S oOoo;
0000 ® i o wg o
@G&m@ ol o
(vlvsteTeTeleTot. ] [elalalele b]ales)
Q00006
Anzahl Punkte:
o AD 1% 2% 4o
+6 +3 440 +AZ

*Tipp: Lege die Figuren mit Plattchen oder markiere im Heft jeweils die dazukommenden Punkte mit Farbe, 5



Muster untersuchen

N

Du untersuchst Muster in Figuren- und Zahlenfolgen:

Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5 Figur 10
» \ \\ Stell dir vor,
N " wie es weite
\\\ \\\ ~ \\ ~N \\ \\ geht Aus wi:
.\: \:; 5 N > N Nosn o N ~ N N % % vielen Hdlz-
v 57 g g b o ~ /-’ /’ £ s p chen wiirde
/ i // " /‘/ G diese Figur
s ’ // - bestehen?
~
P
Anzahl Hélzchen:
2 6 2 20 S {10
\‘_ﬁ \j u \”a ...........................................................
+4 T 6 +AQ
Regel: Zuerst 4 dazw, dann 6 dazw, dann B dazu. Also immer zwed melr dazi.
Erganze und Uberpriife die Zahlen mit Hilfe der Figuren.
Setze die Folgen fort und beschreibe das Muster mit einer Regel.
1 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5 Figur 10
" " Stell dir vor,
O e f A /_\. wie es weiter-
Al .\ £ N LN geht. Aus wie
/ : / = 7 \ vielen Holz-
— - SSERT, /"‘ = '_\ chen wiirde
J . \ o —— diese Figur
= = ' A\ bestehen?

Anzahl Hélzchen:

3 3 A2 A3 25 -5

I = ek g N

N4

2 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5 Figur 10
N\ Stell dir vor,
P e e es weit
oy Vd N wie es weiter-
K A /}{"\\:\\ /s //i‘\\i\ \ geht. Aus wie
, AN 177N LA e
/ ¥ / [ =D \\ L -—_\_ N\ chen wiirde
/ — / __,___"":_ ____\ \ diese Figur
e e st bestehen?

Anzahl Hélzchen:

.......... SWS\‘W{B\;\T[_Z]?)OWL{S . 165




Muster untersuchen

Setze die Folgen fort und beschreibe das Muster mit einer Regel.

3 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

Figur 5

- T i
l‘\i '1
s

i
|
- {.

=
|
| ]
R
SR,

Anzahl Hélzchen:

S oAt B o B G SO

Regel: ZURTSY 5 doaut dodn 7 dou dann § deau. ASO ivwvies zuel vt claeu.

4 Figur1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5

N/
NN
NN\
NN\
NN
AN
~
/
B
/7
P
L
7
/
o
Ay

Anzahl Holzchen:

("\ \t?_/? A2 NEATA.. ZU( e NFAB A LLO T N é:O

Regel: 1@t ¥ doou donn A2 oo, donn 4k cou. ASe el el peln™ doe .
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Zahlenfolgen fortsetzen o

1 23 35 S 5 1 83 a5 107 449
L \j\ \_j\ Ne AN AN AN AN A

+12 +AZ AP A +12 +{2 +1{2
Q3 69 S6 44 55 45 36 28 21 15
\,qu\ % Sl 2N \J\ \_J\ \_J\ \_//‘\ \_/\ M
3 = =12 & ,: s ;

Erganze die fehlenden Zahlen.

Suche nach der Gesetzmé&ssigkeit und ergéanze die fehlenden Zahlen.*

92 X3 74 65 56 &7 3% 24 20 ”

0 2 6 12 20 20 4z 56 72 90

100 80 85 65 30 = DR SR 40 20

50 60 51 61 52 62 53 63 54 64
\j\\_}\\j\\_j\\_}\\j\\j\\j\\_}\

____________________________________ TAO 0 =4 10

AOL 200 190 290 280 LREh SH0 . o s 560
A \J\ N AN N AN N AN AN A

OO A0 M0 A0 xAOU - A 10 400

*Tipp: Suche an einer einfachen Stelle nach der Gesetzméassigkeit und berpriife diese an den anderen Stellen durch Einsetzen der Zahlen



Zahlenfolgen fortsetzen O

Suche nach der Gesetzmissigkeit und ergdnze die fehlenden Zahlen*

2 5 8 13 20 28 D A58 CPREE S
uuuuuu\j\uu

199 194 219 215 939 © A6 -~ iZEN 25F . (998 278

\JM\JMM\J\\JUM
.................... 223 =4 0 sy =3 23 7 iz

32 21 41 30 50 35 &% 48 £ 57
N N AN AN AN AN AN AN A \_j\

-M. q20 oM 20 M. 2O M. 20

76 78 75 79 74 80 73 24 72 82

1 3 6 18 21 63 66 A38 201 603

2 10 25 23 39 36 53 44 L3 i d 81

A \_j\ N u N AN AN A \_j\ A
......... 49 =2 44k R A3 - =Y AR 13

22 2 24 14 28 13 36 26 &7 42
u \_/\ u u \J\ \_/\ N AN, AN A

__________________________________________________________ s .3 =y

*Tipp: Suche an einer einfachen Stelle nach der Gesetzmgssigkeit und Uberpriife diese an den anderen Stellen durch Einsetzen der Zahlen. 9



Zahlenfolgen fortsetzen

N

Regelmassige Zahlenfolgen konnen auf ihre Gesetzméssigkeiten hin untersucht und fortgesetzt werden:

1.Zahl 2. Zahl 3. Zahl 4_Zahl 5. Zahl 10. Zahl | Regel
1,2 24 368 b 2 | lwmer 1,2 dazu

Regelmassige Zahlenfolgen kénnen in beide Richtungen fortgesetzt werden:

4,2 5,7 4,6 6,1 5 6,5 5,4 69 5% 73

SRR \—/‘\_J\k_/\\_/\\_/\ o s e
‘l‘/{S. ‘4/' +’45 - 11 , 1?5 —-/1/[ .}_./(S‘

Erganze die fehlenden Zahlen.

Suche nach der Regel und ergénze die fehlenden Zahlen.

2 1. Zahl 2. Zahl 3. Zahl 4. 7Zahl 5. Zahl 10. Zah! | Regel
4 8 12 16 s 4o |lorver 4 dezu
0, 12 23 34 45 AQ irmer A A dezu
30 27 24 21 A8 3 Ier 3 wkg
9 13 18 24 | 34 g1 |ivver A e oz
768 384 192 96 4 45 |\mver die gol{re
a g5 90 45 50 25 go 5 B0 40 15

10 q,8 94 8,8 8 ? 5,8 Qle. g 1

S gy AN b R NP R N S P
O SOM SOk 88 A A2 M -4k A8

2 4 % 16 32 4 A28 7256 B3 1094

\/\U\J\Z/’\J\/\_}uu
_____________________________________ Z v . P 2

10



Zahlenfolgen fortsetzen

Suche nach der Regel und ergénze die fehlenden Zahlen.

1. Zahl 2. Zahl 3. Zahl 4. Zahl 5. Zahl 10. Zahl | Regel
1,5 2,65 38 | 4,95 | 61 | M8 |{rvmer 445 dozu
2,01 302 | 403 |50 | 05 | MA | lmmer 4,01 dozid
105 | 103 | 101 |35 | 97F | &t |ivwmed Oz weg
242 | 2408 | 2396 |23,84 |23,72 | 342 | \nwiel o112 wey
3 100 A0 20 2 4 o4 0, % 0,08
N M I N PN P
L AC B LA “ -
1 03 Ao 14 2.8 2,6 5,2 5
S \_/'\__,/’\_j‘
-0 2 -2 B
47 465 155 15 5 S5 4.5 1
e . - W L
- < : 3 -0 8 <
000 002 012 0,24 034 0,68 0,18 1,56
\J \_j \_j\_/’”
+, A1
3 Joo 200 100 50 25 A5 6125 3125
\__;_/“ il
1 07 21 18 B4 i e L 15
M B PN 2
-0,z 4 -0 3 =
1 0,6 24 2 8 76 304 30
NP \j
-o Yy " - Y \—l{j’
B AD 2.5 3.2 0,8 41,5 0375 1075

1



Zahlen mit der Stellentafel darstellen O

12

Welche Zahlen entstehen, wenn du von der Ausgangszahl 11 immer genau 1 Plattchen verschiebst?

Schreibe alle Moglichkeiten auf.

e PR s
‘ ‘ @ ‘ @ ‘ Es gibt 4 Moglichkeiten.

Berechne die Differenzen zwischen der Ausgangszahl 11 und deinen neuen Zahlen.

M0-1=44 0-11=_2%0_ ST s Yo (e

Welche Zahlen entstehen, wenn du von der Ausgangszahl 111 immer genau 1 Pldttchen verschiebst?
Wie viele Moglichkeiten gibt es?

| w | z | E | Az o 2 A2 20 200

@ ‘ [ ‘ © Esgibt é’ ,,,,,,,,,,,,,, Médglichkeiten.
Berechne die Differenzen zwischen der Ausgangszahl 111 und deinen neuen Zahlen,
A0-t= 8> . AO-a =8 M4 21 =90 .
204= A4 = 30 AM =402 =4 A -~ A2 = 4§

Welche Zahlen entstehen, wenn du von der Ausgangszahl 1110 immer genau 1 Pléttchen verschiebst?
Finde alle 9 Moglichkeiten.

1 | n |z E A0 AZOO  ZAQO0  A020
AL s




Zahlen mit der Stellentafel darstellen O

3  Welche Zahlen zwischen 0,2 und 1,3 kannst du mit 4 Plattchen in der Stellentafel bilden?
Finde alle 6 Mdglichkeiten.
‘ Z | E | z ’ h ‘ o000
‘ I ‘ ‘ 1,24 442 A03 OM4 O31

Trage die Zahlen auf dem Zahlenstrahl ein.

|r|1|m|H]nulmx|=£||||ml4i||||ml|i||{m|l|iH[H||!i|HIHHIHILI:H!!HHF|:;|]||im;|1i|m|m|f

01'2 - D - 1,3
vz 0:31 0,4 1,03 4:2‘ 1.21

4 Welche Zahlen entstehen, wenn du von der Ausgangszahl 11,1 immer genau 1 Plattchen verschiebst?
Finde alle 12 Mdglichkeiten.
H ]z | E |
‘ ‘ ’ | ’

;| n | A ot ez 24
v | Al e s

Ordne die neuen Zahlen der Grosse nach.

444 10,4 oA 24 04 A2 44,0 40,2,

Berechne die Differenzen zwischen der Ausgangszahl 11,1 und deinen 12 neuen Zahlen.

- A= 888 . S0d- A ZE
o 44% ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, AZ = A4

- 1MA4=80 = MA-41401=000
Bl=td =58, ... MATA02=OF .

HQ’ U\C\\Q Was féllt dir auf, wenn du die Ergebnisse vergleichst? Beschreibe und suche nach einer Erklarung.
Lo -\,\wy ;“r \ﬁ Ersebmwe Slod& Neuneraohen 51@ em\rm\m lowel olle




Zahlen mit der Stellentafel darstellen @

Bilde verschiedene Zahlen mit je 2 Plattchen.

Ee re e |

0
Meine Zahlen: 20 2 02 1l 101 {1

Finde zwei Zahlen, deren Differenz 9 betrdgt. Suche moglichst viele verschiedene Méglichkeiten.

P10 A R 100 =11

1 Bilde verschiedene Zahlen mit je 3 Plattc

H z E z

Sy st A=l =G

hen.

h o000

Wihle zwei Zahlen aus, deren Differenz 9 betrdgt (Beispiel: 12 - 3 = 9). Finde alle 15 Méglichkeiten.

o-Fol m8 BO=p4 =9 MA24 =9

A0~ AMZ S - 29 14,01-2,01 =9
AN-A2=D 20,4441 =3 A2~ 42 =4
MOA-A0AA =S w0104 =3 ... AdoM-AaM=8
AM901-40404=9 Z-3=5 Ao, 02-4,02 =8




Zahlen mit der Stellentafel darstellen
—

Bilde verschiedene Zahlen mit je 3 Plattchen.

2 Finde Zahlenpaare, deren Differenz 0,99 betrdgt (Beispiel: 2,1 =1,11 = 0,99).
Finde alle 15 Mdglichkeiten.

F E z h t o0 0

1,002 = 0,01

3 Denke dir selber eine Differenz aus und versuche, alle Rechnungen dazu zu finden,

H Z E z h g o0
Meine Differenz lautet: . ...
DANANAR LOSUOR e

Kontrolliere deine Ergebnisse mit dem Taschenrechner.

15



Flacheninhalte von Figuren erforschen O

Die rote Figur hat einen Flacheninhalt von 7 Einheitsquadraten.
Flacheninhalt: 7

Die grine Figur hat einen Flacheninhalt von 43 . Einheitsquadraten.
Flacheninhatt: 13

Die Figuren verdndern sich nach einer bestimmten Gesetzmassigkeit. Zeichne jedes Mal die vierte Figur und
bestimme Uberall die Anzahl| Einheitsquadrate.”

1 1 B
Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:
_____________ 18 . .. L S

2
Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:
______________ 13 - R

3 i

. \
: |
| | | |
Fldcheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:
6 A0 A4

*Tipps: Unterteile die Figur in Teilfiguren.
1 6 Suche nach halbierten Rechtecken.



Flacheninhalte von Figuren erforschen O

Die Dreiecke verédndern sich nach einer bestimmten Gesetzmaéssigkeit. Zeichne das vierte und fiinfte Dreieck und
bestimme Uberall die Anzahl Einheitsquadrate.

4 1
L
Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:

iz 1 VA .- AZ

ME)S“CWL Beschreibe die Gesetzmassigkeit beim Fldcheninhalt und versuche diese zu begriinden.

Lc».surﬂ :

G S B I -

!
|
1

M‘@ﬁ\;'cm ............................................................
Losung: = lnonet 45 dezu

...................................................................................................................................................................................................................

Flacheninhalt: 25 Flacheninhalt: 35 Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:
_________ B = o =¥ B ¥ B = B

Méa'lic\ﬂf& Beschreibe die Gesetzmadssigkeit beim Flacheninhalt und versuche diese zu begriinden.
Logunes  iomet A men dazw: +2,5 435 ¥ S 1SS

Vo -Doy Dl ik A Houscen hohes wd 4 touevien btk | Je die
Halfe daed Foh 2w Flodae |

17



Flacheninhalte von Figuren erforschen

N

Die Figuren veréndern sich nach einer bestimmten Gesetzmassigkeit. Zeichne jedes Mal die vierte Figur und bestimme
die Anzahl Einheitsquadrate. Beschreibe die Gesetzmassigkeit beim Flacheninhalt und versuche diese zu begriinden.

- O c N
3 SEs = - I -
o T 1 &l ¢ r"r""*’ g I 1
i | R (5 v
{ i .
- %
N e s

Fldcheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:
+Z +6 = +o
13 —r > — = e

NOﬂl' Gesetzméssigkeit:@er '\:\C\CVIQQ\\(‘\VK\“' ek .3@5‘56 ........

LOBANG" gt Dk doaesdnnitknon SR des gosseh 66 Quedeies

X

T \dener

Flacheninhalt: . Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:

bE £ 85 2> s = g5

Hﬁﬂhm Gesetzmdssigkeit: . e ¢ 2 Mew oAczZu .

O perindung: DET. A0ZLALONNR Sien itdh WS xeite) sieshalk,

Flacheninhalt: Flacheninhalt: Flacheninhalt:

5 & S

wsﬂﬂg) * Begriindung: De 4 %\\w{:@u’el\"mlb‘n@@) QRS At Sthwpler -
Dsvaly bier des Tadanvalr gleicn .




Flacheninhalte von Figuren erforschen

N

T l i Dieses Rechteck ist in zwei Figuren unterteilt. Die beiden Figuren haben die gleiche Flache und
' die gleiche Form.

Diese Zerlegung ergibt die gleichen Figuren wie oben. Deshalb zahit sie nicht zusatzlich.

Suche eine andere Zerlegung in zwei gleiche Figuren und trage sie im leeren Rechteck ein.

Es darf nur entlang der Hauschenlinien unterteilt werden.

—

Und wie viele Moglichkeiten gibt es beim 2 - 7—Rechteck?“.,.u..mtl' ......................... ,beim2 - B—Rechteck?........,‘.‘.‘:f?.........,...........____

5 Zerlege jedes Rechteck in zwei gleiche Figuren. Finde alle mdglichen Zerlegungen *

6 Zerlege jedes Quadrat in vier gleiche Figuren. Finde alle méglichen Zerlegungen.

¥ Die. geichen Figuen
untetsciniedlicin ange -
otk -
Das siggd VESciniedeng
Eer‘le\-jun{seq.

*Tipp: Veréndere eine einfache Zerlegung systematisch. 1 9



Dreiecke finden

In dieser Figur kannst du verschiedene kleine und grosse Dreiecke erkennen.

Um alle zu finden, kannst du die verschiedenen Dreiecke einzeichnen.
Du darfst dazu keine zuséatzlichen Linien zeichnen.

Hier sind zuerst die Zwei kleine Dreiecke bilden Vier kleine Dreiecke bilden
kleinsten Dreiecke markiert. ein Dreieck mittlerer Grosse. ein grosses Dreieck.
B .
Esgibt .8 . Esgibt 8 Esgibt. ...
kleine Dreiecke. Dreiecke mittlerer Grosse. grosse Dreiecke.

Es sind total 2. Dreiecke.

Markiere die Dreiecke mit verschiedenen Farben. Du darfst dazu keine zusétzlichen Linien zeichnen. Du hast Jeweils
mehrere Figuren zum Anmalen zur Verfliigung. Falls du mehr Figuren benétigst, verwende ein Notizblatt.*

1  Wie viele Dreiecke sind ohne zus&tzliche Linien zu erkennen?
/ . 4

Es sind total 2. Dreiecke.

2 Wie viele Dreiecke sind ohne zusé&tzliche Linien zu erkennen? Achte auch auf grosse Dreiecke.

B 7 2 Pl b

Ry AN £ /
><//\ ;/ : /‘,// 1/\ {,;'(‘fl \ :,’: /

38 wie N A

3 Wie viele Dreiecke sind ohne zusétzliche Linien zu erkennen? Achte auch auf grosse und ganz grosse Dreiecke.

_r 5 A2 - i s :
|V\d\\/10{uéf(u /\)( \/,< >\ >\/ >/ y 4

S*fa%ec]‘;c/ et L Wil
L 0 T~ » :

*Tipps: Die Dreiecke kdnnen unterschiedlich gross sein und sie kénnen sich iberschneiden.
20 Aus zwei oder mehr Dreiecken kénnen wieder neue Dreiecke entstehen.



Dreiecke finden

Wie viele Dreiecke sind ohne zus&tzliche Linien zu erkennen?

4

Es sind total ’(2 Dreiecke.
5 \\

T~

Es sind total ’lb Dreiecke.

6 F
/ d
, o
J

7 Mache eine eigene Einteilung, in der man genau 10 Dreiecke finden kann. Es zahlen auch Dreiecke, die sich

Uberschneiden.
Mbg'li chw
Losiag !
J
‘a‘

21



Dreiecke finden

In dieser Figur kannst du verschiedene kleine und grosse Dreiecke erkennen.

Erganze die Anzahl Dreiecke. Beachte dazu die Grosse der markierten Dreiecke. Zum Zihlen kannst du weitere,
gleich grosse Dreiecke in der Figur markieren.

i\
Esgibt © Es gibt : Esgibt © Es gibt |
kleine Dreiecke. Dreiecke aus je zwei Dreiecke aus je drei grosses Dreijeck.
kleinen Dreiecken. kleinen Dreiecken.

Es sind total (6 Dreiecke.

Ergénze die Anzahl Dreiecke. Farbe zuerst Dreiecke der gesuchten Grisse. Beachte dabei die Ergebnisse von oben.
Durch die Verdoppelung der Figur sind auch neue Dreiecksgrossen entstanden. Sie sind rot eingezeichnet.

Esgibt (2 Es gibt (2 Esgibt 4 Es gibt 2 Esgibt 2.
kleine Dreiecke. Dreiecke aus je Dreiecke aus je Dreiecke ausje  solche Dreiecke.  solche Dreiecke.
zwei kleinen drei kleinen vier kleinen
Dreiecken. Dreiecken. Dreiecken.

Es sind total 40 Dreiecke.

1  Wie viele Dreiecke sind in dieser Figur zu erkennen? Markiere sie mit verschiedenen Farben*

),</ o / \ \< ] >< \/\/ Y4

/ ¢ A 8 . >
N\ \!// N\ \ Vi
Es sind total ZA _____ Dreiecke.

22 *Tipp: Die Dreiecke kénnen unterschiedlich gross sein und sie kdnnen sich tberschneiden.



Dreiecke finden

Wie viele Dreiecke kannst du erkennen? Denk auch an die Dreiecke, die sich Uberschneiden, Du hast jeweils
mehrere Figuren zur Verfligung. Falls du noch mehr Figuren benétigst, verwende ein Notizblatt.

// \\

v N\

*Tipp: Nutze, was du bei Aufgabe 3 schon herausgefunden hast, und Uberlege, welche Dreiecke neu dazugekommen sind.
Achte auch auf ganz grosse Dreiecke. 23



Rechtecke untersuchen

ON

Bei Rechtecken konnen der Umfang und der Flacheninhalt bestimmt und untersucht werden.

9Im

Umfang dieses Rechtecks: 3mtdme +3m+gm = 2-"{

2.2 i

3m | i

) ] VA4 Flacheninhalt dieses Rechtecks: 3 4 wm.? =

1 Bestimme den Umfang und den Flacheninhalt der Rechtecke und erganze mit der vierten Figur,
Beschreibe anschliessend die Gesetzmassigkeit, wie sich Umfang und Fiache der Rechtecke verandern.

4m 5m | 6m ?'vv\
3m | 4m T smi 1 1111115
h : EREaR ] | 6w
1 I O
AREEEN
Umfang 44 oA~ X __/ﬁng . le wA 2.6 wA
B Sy e

Gesetzmassigkeit & # YA \:q{v\
Flacheninhalt A2 W& 20 s 30 wA Z L’{lw\z

’ e
Gesetzmassigkeit 4\-3-'—'!;\/’1 : Ao wn? \e—_/TZ/vv\z

v

2 Finde je vier Rechtecke mit dem vorgegebenen Umfang. Skizziere die Rechtecke, beschrifte die Seitenlangen und

bestimme den Flacheninhalt.*

Umfang: 18 m
Limn
B v
Nvn I 1}
Bim*
Umfang:16 m

Fnn
=% Wi

Fun®

— Cwn

A2 an

ZM[

2

Sia

G~ Swn
ww
A8 —
20m &
Stk il
/.SW\Z A6 V\/\’L

24 *Tipp: Quadrate sind auch Rechtecke.



Rechtecke untersuchen O

3 Finde alle moglichen Rechtecke mit dem vorgegebenen Fldcheninhalt. Gib immer die Seitenlangen an.
Du kannst die Rechtecke auch skizzieren und die Seiten beschriften.

Flicheninhalt: 12 m? HEEN )

5 o A 1 A

schomichat TS | | | |
Flicheninhalt: 16 m et Leosun

] Lenit Bxchen
1 m@dl\c\,\

SEeasmCn
I i M

Flacheninhalt: 24 m? e OO b IRERERER

4 Gib immer die Seitenléngen an. Du kannst die Rechtecke auch skizzieren und die Seiten beschriften.
Zu welchem Flacheninhalt findest du nur ein Rechteck? Suche mindestens drei Beispiele.

P@‘j‘ﬁC\r& Flacheninhalt: ... 3 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, m?  Fldcheninhalt: 5n'i2 Flachemnhait .......... /@ ....................... m?2
Lé‘amsej\: L g | el

EENBRRANEE
’(m ’[7_//////%/77//

(wem i ga,«c\qe er\aubi- Sy T EENERDTN

Zu welchem Flacheninhalt findest du mindestens fiinf Rechtecke? Suche zwei Beispiele.

iR g Flachenmhalt ............ @O ..................... m2 Flachemnhalt gb ..................... m?
MEgiiove. e oo ey

Losingen: A b0 mlfg b’(()m »;1-756 r?
'53?-”‘2?5‘-;».3 EERENEE RS AN

IR AREEE '..ifﬁswz'm |

SN AR N g o

’12 Mz . | 6 6 m? 1] SO ]

[OREIVNY
J
<
3&
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Rechtecke untersuchen

Bei Rechtecken kénnen der Umfang und der Fldcheninhalt bestimmt und untersucht werden.

Em

Umfang dieses Rechtecks: Z2mt5met 2t 5=, ZO
2m
Flacheninhalt dieses Rechtecks: 2.5 w” = /(O w2
Skizziere das Rechteck mit den vorgegebenen Eigenschaften und beschrifte die Seiten.
1 Flicheninhalt: 6 cm? Fldcheninhalt: 6 cm?
Umfang: 10 cm Umfang: 14 cm
Rechteck: 3 ....... cm Rechteck: ke
,,,,,,,,,,,,,,,,,, cm
""" % am A e
2 Flidcheninhalt: 8 cm? Fldcheninhalt: 8 cm?
Umfang: 12 cm L{ Umfang: 18 cm
Rechteck: e & Rechteck:
P em 8 cm
A \
3 Flicheninhalt: 16 cm? _Flacheninhalt: 16 cm?
Umfang: 16 cm Umfang: 20cm
Rechteck: ,_! con Rechteck:
g cwny
kean ZEnm
I . |
4  Flicheninhalt: 18 cm? Flacheninhalt: 18 cm?
Umfang: 18 cm Umfang: 22 cm
Rechteck: Rechteck:
& oy
i
S :
2N

26



Rechtecke untersuchen

Skizziere das Rechteck mit den vorgegebenen Eigenschaften und beschrifte die Seiten.*

5 Flacheninhalt: 48 cm?
Kleinstmdglicher Umfang: L28._em
Rechteck:

63 le 8C{Y\'

bcn

6 Flacheninhalt: 108 cm?

Rechteck:
A2 co?
A2 e

Iemn

Flacheninhalt: 72 cm?
Kleinstmdglicher Umfang: 3"(’ cm
Rechteck:

83 cn* Fem

e

Flacheninhalt: 124 cm?

Rechteck:
4 -A et

34 cmn

gem [ ]

Skizziere alle mdglichen Rechtecke mit den vorgegebenen Eigenschaften und beschrifte die Seiten.*

7 Umfang:20cm

Alle moglichen Rechtecke: G e
dem T e
Hem
fem | 1l .
% ¢ Jn
Lo r '
Grisstmoglicher Flacheninhalt: cm?
Kleinstmdglicher Flacheninhalt: ... 4....cm?
8 Umfang: 24 cm 3
3 CMNM
Alle mdglichen Rechtecke: Tem
M _con K{Za)
Ao | 75 Stm
1 ey

0 M

o

Kleinstmaglicher Flacheninhalt: . 1.....cm?

*Tipp: Verwende fir die Seitenldngen immer ganze Zentimeter.
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Mit Farben gestalten O

Kachelform: Farben: . ‘

Mit den drei Farben Gelb, Blau und Rot lassen sich aus dieser Kachelform verschledene Kacheln gestalten.
Jede Kachel ist zweifarbig.
Es gibt total sechs verschiedene Kacheln. Ergénze die restlichen Moglichkeiten.

Die Kacheln kdnnen zu verschiedenen regelmassigen Bandornamenten zusammengefiigt werden.
Fiihre die folgenden Ornamente fort:

Vi e & III I y 8W

1 Kachelform: Mit den vier Farben: Q @ Q Q

|ede Kachel ist zweifarbig. Finde alle 12 Méglichkeiten.

2 Wahle zwei bis vier Kacheln aus Aufgabe 1 aus. Erfinde damit zwei regelmassige Bandornamente.

‘“G“V‘d“g’”‘}/ A A A AN AN AN A A A
N I s IVl D Vil Dt P Vil 4 Vsl

3  Kachelform: E Mit den fiinf Farben: Q @ Q Q

|ede Kachel ist zweifarbig. Finde alle 20 Moglichkeiten.

4  Wiahle zwei bis vier Kacheln aus Aufgabe 3 aus. Erfinde damit zwei regelm&ssige Bandornamente.

SLVEE S I I N I I A I I R
M CIT T T T 1T T T T T T 1]
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Mbg‘ﬁ one
L&&un\c) :

Eine Jugendgruppe bedruckt T-Shirts mit einem Logo. Das Logo besteht aus drei Kreisen. Die Kreise werden immer
mit drei verschiedenen Farben eingefarbt. Wie viele Kombinationen sind moglich?

Werden drei Farben (Rot, Blau, Gelb) verwendet, kdnnen sechs verschiedene T-Shirts gestaltet werden. Ergdnze:

_/ \_/ \_/ 7 N \_/

3
Werden vier Farben verwendet, kéinnen -ff-('( ... verschiedene T-Shirts gestaltet werden.

Finde die richtige Anzahl, indem du lberlegst oder einige Logos ausmalst:

o000 000 OO 000 000 00O o000 OO0

Eine Lehrerin druckt fir das Skilager jedem der 28 Kinder ein unterschiedliches T-Shirt. Sie hat dieses T-Shirt
ausgesucht:

TR

Jedes Logo braucht vier verschiedene Farben. Kein T-Shirt soll gleich aussehen wie ein anderes. Es sollen
maoglichst wenige Farben verwendet werden.

Wie viele Farben brauchst du mindestens fiir 28 T-Shirts?

Tanf Tosben @ aw @ gy

Beantworte die Frage durch Uberlegen oder durch geschicktes Ausmalen der 28 Logos.
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Kombinieren @
Ny,
(’\

Dieses Zahlenschloss hat vier Einstellrader. Hatte es nur die Ziffern 1, 2 und 3 pro
Einstellrad, gabe es 81 verschiedene Kombinationen.

Erganze mit vier weiteren Beispielen.

Mogqliche
GELE GLLIE GEL] BUHBR 1o

2lz[3]t] [M[B[3[3] [3[1[3[3]

usw.

1 Zahlenschldsser mit zwei Einstelirddern
Trage alle Kombinationen ein und bestimme deren Anzahl. Du brauchst dazu nicht alle vorgegebenen Raster.

Ziffern proRad | Mogliche Kombinationen Anz. Kombinationen

[ 2] 24 2l T oE ‘
Bkl B2 BRI CETER] J
r2ss | 2] B O] 1) ] ER R B BE] |,
2> | BRI EE EH R A7) B ) CE SR A

2 Zahlenschlésser mit drei Einstellrddern
Trage alle Kombinationen ein und bestimme deren Anzahl. Du brauchst dazu nicht alle vorgegebenen Raster.

1,23

Ziffern proRad | Mogliche Kombinationen Anz. Kombinationen
- AT [(AATZ) (2] Z A4 (212) g
' 2zl 2lz2[A][2[z]2) [ AT 1A~

HATA) (1112 [(4]2]4] 217 [ [AT3] [A13[A] (112 [
M[2[3] 1132} [4[3[3] [2]2]2] [2]2]1] [2]2]3] [2[4]2 23
|'1|3|2||z|4|3lL'zJ3|4|Izl%l'sll%lal’%llsl?)[" 3[1]

BEDIEG 2] BIAA [T

3 Steffis Fahrrad hat ein Zahlenschloss mit vier Einstellrddern. Jedes Rad hat die Ziffern 1, 2, 3 und 4.

1,23

Nun hat Steffi ihren Code vergessen. Sie weiss aber, dass die Ziffer 1im Code doppelt und die Ziffer 2 einmal
vorkommt. Sie hat sich als Eselsbriicke gemerkt, dass die Summe der Ziffern 8 ist. Welche Kombinationen muss
Steffi fir das Offnen des Schlosses probleren?

4,4, 2,4 gna o\\e_ %Fffcfr\ des. Codes 51&3.. MuUSS ?fobereﬁ
442@} | A44z {1 N NENEE
14142 4:{24 41‘

A244 2 43( 4 |

1244 | | [2]14 4
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Kombinieren

N

4  Schreibe die verschiedenen Moglichkeiten auf, wie du die Buchstaben anordnen kannst. Bestimme die Anzahl der

Mdglichkeiten.
|0 A0, 03 2 Méglichkeiten
TIM TN, ITM, I M ML MUT oo | 6.... Moglichkeiten

LARS LASR LRAS LRSA LSRA LIAR
ALRS  ALSR, ASLR ASRL ARLS ARSL
RALS . RASL RSLA RSAL RLAS RLSA
SLAR SLRA SALR SARL SRAS SRLA

1 S R e S e S T Z-"( Maglichkeiten

ANIA ANAY AINA AYAN  AAN) AAIN
ANJA NAAY, NASA NOAA A2 \oglichkeiten
JANA JAAN INAA

ANNA ANAN AANN
t S e w0 6 Mbglichkeiten
NANA NAAN, NNAA

ANNA

5 Auf dem Familienfoto sollen die Personen so angeordnet sein:

die Eltern hinten (Vater, Mutter)

~ die drei Kinder vorne (Eve, Carla, Ben)

Wie viele verschiedene Familienfotos sind méglich mit dieser Aufsteliung?........ﬂ%
Trage die Buchstaben in die Képfe ein.
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Summanden finden O

Du hast folgende Noten und Miinzen mehrmals zur Auswahl:

Du sollst diesen Geldbetrag legen: 30 Fr. Es gibt 6 Mﬁglichkeiten Finde die 4 weiteren.

20 7.5 7.5 Fr. /{OFF /{OFI‘ SFT 5"r\r
AT, S0 O, S0 L B, W S’Fr SH‘ F{‘ s%‘r 3 Fr

20 Fr, 10 Fr.

1 Du hast folgende Noten und Munzen mehrmals zur Auswah:

Du sollst diesen Geldbetrag legen: 50 Fr. Finde alle 12 Méglichkeiten.
20 F. 20 FC, o ¢, O F 0T IOF AOR, AOT,

20 . .20 Fr., S SE. e 40Fffflo ,,,,,,,,,,,, 4o‘FMOH bH‘ _____ SH.

20 H Ao Fr Al T, AoH /loﬁ- Ao ke, /loh“ Sw S SFr SH“

o ¥, AT, /(oFr SFr SH /[‘oFc AoFr 5& 5& 5ﬁ<Fr5Fr SE

Zc)‘Fr Ao T §H~5"\‘:r §‘i3(‘5“H‘ /lo?FfSHSFr S_H‘S"\“’f S‘rf grr SFrsrr

2 Du hast folgende Noten mehrmals zur Auswahl:

ZOﬁ ZO'H‘ ZOH‘ ZORI{O"FF IoH .
B0 %, 20 7, ZOF*" Ao T ZD‘F? ch ZOH AOTFT, f{c,fﬂo?rdo’ﬁ‘

............................ ’
30 I, 20T, 40 158 4<>Fr A0, DT, zo R /{OR Ao'Ff 4on AoF, 40“& AOW,

S0 f., 0T, 4oFr 4or*‘ Aowe, AOR. 0%, 40“’ ...... AOMUFr SR, AR 0% LR R
Z,OH 0T, ZOH‘ ZOH‘ ZOFF (2 Aoﬁ /(o?P /(GH‘ 1<,rr 40# 4o+—f"+’DH 4o1¢

A0 H




Summanden finden O

Du hast folgende Ziffernkarten bei jeder Rechnung einmal zur Auswahl:

1 12 B 14 5 le] |7 l8] 9]

Du sollst drei verschiedene Ziffernkarten auswahlen und deren Summe bilden. Ergénze die drei Beispiele:

Summe 4 Summe 12 Summe &
Pro Rechnung darfst du jede Ziffernkarte nur einmal verwenden, zum Beispiel geht nicht.

3 Du hast folgende Ziffernkarten bei jeder Rechnung einmal zur Auswahl:

1 [2 8] 4] 5] 6] 7] g 1o

Du sollst jedes Mal drei Ziffernkarten mit Summe 10 auswahlen. Finde alle 4 Moglichkeiten.

A/Zl} ............................... 413 ¢ é ‘ 4,‘4,5— 2( 3 / S

4 Du hast folgende Ziffernkarten bei jeder Rechnung einmal zur Auswahl:

1] 12 8] 4] 5] 16l 7 [g] [9]

Du sollst jedes Mal drei Ziffernkarten mit Summe 12 auswéhlen. Finde alle 7 Moglichkeiten.

4,2,8 443 0 ga¥ 0 34E
3.8 A6 246

5 Auf dem Tisch liegen die Ziffernkarten 2, 4, 7.
Mit diesen drei Zahlen kdnnen die Summe 13 und das Produkt 56 gebildet werden: 2+ 4 +7=13,2-4-7=56

Auf dem Tisch liegen drei verschiedene Ziffernkarten mit Summe 14. Es gibt 8 verschiedene Méglichkeiten.
Bei welcher davon wird das Produkt der drei Zahlen moglichst klein?
Bei welcher davon wird das Produkt der drei Zahlen moglichst gross?

i \ 44,3 A SRTAE 3 239 248 2,5% 3,4
Pepdulb=:T36 THUo Ty T TS Ty T 2 | 8Y

S e DU |

33



1

34

Wiirfel und Miinzen werfen @

.y

Es gibt verschiedene Moglichkeiten, wie mit drei Wiirfeln bestimmte Augensummen geworfen werden kdnnen.

Zum Beispiel:
Augensumme 17
+6+5

‘
a
./
- = -

PRl

Augensumme 5
*5+6 +6+6 £ 143 +1+1 +3+1

o0 °®
¥ e L) - L]
= {
e =% = orm - s

) ses
L1

.. Moglichkeiten +1+2 +2+2 +2+1

Feststellung:

e .
Tz E = ::

Wern mian wit dred Wirfedn wibrfelf, kowant die Augen- 6 Moglichkeiten
swmnne 5 haufiger vor als die Augensumme 17

Findest du eine Erklarung?

8

Wie kdnnen diese zwei Wiirfel nach dem Wurf zu liegen kommen?
Benutze zwei verschiedene Farben fiir die Augenzahl der verschiedenen Wiirfel.

Augensumme | Rechnungen Anzahl Moglichkeiten
2 1+1 1
3 1+2, 2#4 3
4 143, 341 242 3
5 1+’-}"‘f‘*’l| 2,+3l34(}_ Y
6 145, 541 244 3%3 Y+2 g
7 1+6, 611,245 542 3.4 443 6
B |2+6 br2 3r5 53 4 5
9 316 bt3, x5 |5+ Y

10 '-i%f 64 545 3
1 576, 6+5 Z
12 6r6 d

Kreuze die richtigen Aussagen an:

X Die Augensumme 12 kommt gleich oft vor wie die Augensumme 2.
[ Die Augensumme 10 kommt gleich oft vor wie die Augensumme 6.
[ Die Augensumme 4 kommt gleich oft vor wie die Augensumme 5.



Wiirfel und Miinzen werfen ®

Beim Minzenwerfen kann eine Miinze entweder auf Kopf oder auf Zahl fallen.
Beschrifte die folgenden Minzseiten entsprechend mit K fiir Kopf oder Z fiir Zahl.

B2 Kooz

50-Rappler: 10-Réppler: 20-Rappler: 1 Franken:
Kopf oder Zahl Kopf oder Zahl Kopf oder Zahl Kopf oder Zahl

Wenn mehrere Miinzen sehr oft geworfen werden, kommen nicht alle Kombinationen gleich oft vor.
Es gibt jedoch Gesetzmassigkeiten.

2 Eine Zehn- und eine Zwanzigrappen-Munze werden gleichzeitig geworfen. Zeichne, wie die Miinzen anschliessend
liegen kénnten. Es gibt 4 Moglichkeiten.

IO ONIOONO O

Studiere die Losungen und kreuze die richtigen Aussagen an:

[0 Einmal Zahl und einmal Kopf kommt gleich oft vor wie zweimal Zahl.
,N Zweimal Kopf kommt gleich oft vor wie zweimal Zahl.
ﬂ Einmal Zahl und einmal Kopf kommt doppelt so oft vor wie zweimal Kopf.

3 Drei Miinzen werden geworfen: 10 Rappen, 20 Rappen, 50 Rappen. Zeichne, wie die Miinzen anschliessend liegen
kdnnten. Es gibt 8 Moglichkeiten.

e G g Ey
O e CER ey

Studiere die Lésungen und kreuze die richtigen Aussagen an:

N Einmal Zahl und zweimal Kopf kommt &fter vor als dreimal Kopf.
O Dreimal Zahl kommt gleich oft vor wie zweimal Zahl und einmal Kopf.
ﬂEinmal Zahl und zweimal Kopf kommt gleich oft vor wie zweimal Zahl und einmal Kopf.
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Spezielle Situationen erforschen O

Ein Teller gekochte Spaghetti

Meine Fragen: Uberlegungen von Leo. Er rechnet immer mit gerundeten Zahlen.
Wie lang wird die Ergénze die Berechnungen.
Il
ggklt’;f: fi;m,?::j:f & Meine Annahmen (mit diesen Zahlen rechne ich):
Kﬁ e ; ; =
l -
aneinanderreiit? oh messe cine gekochite Spaghetti wnd runde ungefihr 25 ene.,

leh sehutze die Anzahl Spaghetti auf weinem Teller: etwa 100 Spaghetti.
Wie. viele Meter Spagherti el esse etwa alle zwei Woehen einmal Spaghetti, also etwa 25-mal i Tahr.

esse el in ednen Talr? :
Meine Berechnungen:

00-25 0 =.... 2.0 e = 20 .

BroFortion esse ich also ctwa 25 wm Spaghetti. Wie viele Meter gibe das in cinenm Jahr?
25m-25= 25 PN 2O 4 253 = 625 M

Meine Feststellung:

FroTahr esse ich also ehwa GO0 m Spaghetti. Diese Sohlan@& witre halb 5o lang wie
wiedn, Sakudwc,\«j.

Toilettenspiilung
Bei jeder WC-Spilung fliessen einige Liter Wasser in die Kanalisation.

Wabhle eine der drei Fragen oder formuliere eine eigene:

ﬁWie viel WC-Wasser verbraucht deine Familie in einem Jahr?
[ Wie viel WC-Wasser hast du bis jetzt in deinem Leben verbraucht?
O Wie viel WC-Wasser wird wahrend der Pause im Schulhaus hinuntergespiilt?

Eine neuere Toiletten- a

spulung verbraucht:

- grosse Spulung: 91

- kleine Spulung: 4| Triff Annahmen, rechne damit und formuliere deine eigene Feststellung.

proTog auds WC, AX g0, Zx et

Meine Berechnungen:

wmruquoh pO> ‘mé’ ‘1’"5L; ¥ 3 L{L B ég L ;«-\\w 3@;@;@ ?o),
Wwasserver biowiehy p dat ) Eacw\;un\j: uewmfam* _mH_ 350 Al
FO 1= 350 d = 24000 | + 3DOL = 240 2500 ||

—

Meine Feststellung: M&QQ JllﬂmljfqQ@rw“@V@bmWﬁ!mdaw
aﬂwa?soomwmsse&%a%wLA\%eﬁmo@o&@wmmﬂwém .
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Spezielle Situationen erforschen O

2

e ‘BQE el

sind Wellreister Schokolade essen

Pra Nupf \ﬂbmuch Schokolade {in Kilogramm) - % 3 2 .
Die Schweizer sind Weltmeister im Schokolade-Essen. Jede Schweizerin

elsin o und jeder Schweizer isst durchschnittlich 12 kg Schokolade pro Jahr.
Wahle eine der drei Fragen oder formuliere eine eigene:

[J Wie hoch ware der Stapel aller Tafeln Schokolade, die pro Jahr in der
Schweiz gegessen werden?
Wie lang ware die Kette der in der Schweiz pro Jahr gegessenen
Schokoladentafeln aneinandergereiht?

[ Vielleicht isst du mehr oder weniger Schokolade als die Durch-
schnittsangabe. Wie hoch ist der Stapel der Schokolade, die du in
deinem Leben bereits gegessen hast?

O

Triff Annahmen, rechne damit und formuliere deine eigene Feststellung.

Meine Annahmen (mit diesen Zahlen rechne ich): 8}1'{\6“@%&:“@
AZleq  eine A004-Tafe\ isy efwa ASeo anq

Meine Berechnungen:
b [ Medsey = [T T T T EE
12 wg 2000 ] oy ksnci AZO 5csnomlmﬁem
_AZC AS e = /(ZOO cm+6OO N 48”‘\ IEEEREREEN
UM ¢m~€acvw€f Yﬁo\f\ﬁﬁ(j 2(,& téomd\ peo\ﬁﬁe \C\A (\'\r\ ZOW\ .

|

-Jed"’f MGOSCV\ 1S3t a\%o f\cc,%%zui\a 3 recma@_+ 20 m, | T

3 Milionen Menwen eSS i (4 Hig = *C}leeﬂol Taus@w)
& Millipnes (O M =& - {OOO /(Ooo 20m E} 4000 20 ld\r\

= A6O oy - f(ooo ALODO0 lzm Das SEaraull flﬂﬁ% dﬁf
6("’352"‘5‘ Jen | 20 jon ewca we\\ es mew aly 8 h\\\oncﬁ |
Meosc,\nen leﬁ“ ' R IEERNEREN

i

it

Meine Feststellung: . M‘* des ’ﬁ UR-U N U@‘b(&L\C\/\‘&ﬁ SCVIO"[CD&OLQ \:C()r\ﬂ'}ﬁ
MoN el ~ 460000 Wn lome \etie bilded | Tyese wufoik U mal e o\ie

Efc\e eicnen |
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Spezielle Situationen erforschen
N

Pommes frites Uberlegungen von Lea. Sie rechnet immer mit gerundeten Zahlen.
Der durchschnittliche Erganze ihre Berechnungen.

Jahresverbrauch von
Kartoffeln liegt in der
Schweiz bei 43,7 kg

Meine Annahmen (mit diesen Zahlen rechne ich):
Bin 1-kg-Sack Kartoffeln enthalt ea. 10 grosse Kartoffeln..
Aus einer grossen Kartoffel kannen ewa 12 FPommces frites hergestellt werden.

a2 ) BinFommes frifes ist etwa 5 et lang.
Meine Frage:
: o Meine Berechnungen:
;M&,; "d Wﬂiri;ii& Hro kg Kartoffeln. engibt das etwa 10-12 = 420 ot e .. Powemes frites.
i -
;r OW’WSM Cartoficln? Aus 40 kg Kartoffeln exqibe das 40120 = Hg(i) . Ponines frites,
A i Also etwa 5000 Stivek pro Takr wnd Frson.
50005 ewe = ZSO g e

Meine Feststellung:
Wenn. ich edn. Jahr llnﬂ meine Kartoffeln in Forme von. Ponimes frites eesen. winrde,

enqitbe das eine Pommes-frites—Kette von etwa 250 we Lange.

Ein Lastwagen voller Fiinfréppler

Dagobert Duck wére entzlckt: Die Initianten der Volksinitiative «Fir ein be-
dingungsloses Grundeinkommen» haben auf dem Berner Bundesplatz am
4.10.2013 8 Millionen Finfrappler ausgeschiittet. Die 8 Millionen Miinzen -
15 Tonnen schwer - karrten die Initianten mit einem Lastwagen an. Das
Ereignis zog zahlreiche Passanten und Touristen an.

%?)ﬁQTQ_\ * Formuliere zu diesem Sachverhalt eine spannende Frage. Triff Annahmen, rechne damit und formuliere
deine eigenen Feststellungen

Meine Berechnungen:

Das 2000 - 4eoo T—E\ol iy dog?e\* 36 | Tang | W THwe |

Sene  RBeik (,ooc, 4’4 w\m = Zuoc;o OON 14 /M{ooo mm
| | BU‘OOO mm 5‘400 Lm 3‘-lrv\ !

bem lfo\n%e ?)‘—tm Z= exm | |

Meine Feststellungen: Dﬁ 8 M‘“for\@ F"\O‘\\(UPQW Ub@"dedl,eh o eﬂuc\
%am?om@daﬂenom\e\L@“Vv\\mté’rva\c\emsmcvﬁ el S lang.

* Mégliche Fragen: Wie lang wird die Kette der aneinandergereihten Fiinfrippler etwa?
3 Kdnnte ich die Finfrappler auf dem Turnhallenboden auslegen?



Spezielle Situationen erforschen @
(/ o~

Ein Raum voller Luftballons
Stell dir vor, du flillst einen Raum, eine Wohnung oder
ein ganzes Gebaude mit Luftballons.

%Q\‘SR)\E\ Formuliere zu diesem Sachverhalt zwei spannende Fragen. Triff Annahmen, rechne damit und formuliere
deine eigenen Feststellungen

Meine Fragen:™ = UXICNIRNG | AN T TXACNY T

-wWie laP&e_ wwde \c\m bfuucv\e(\ um C\lQSQ Bq\\cmaufzubhéen |
Meine Annahmen (mit diesen Zahlen rechne ich): mi'()’\ Messes L’:C)UO"\ - - 3OCM

...............................................................................................................

Audbos2en P | Bellon :

Melne Berechnungen

sy ceel: Bz‘e{( N BC,X/QM \r\m#m AO Bc\\\omz Pi E:L |
10 ger | | ggae VOO L{oc) cr\n hﬁ&m @wc{ ?3‘30&\/\ 20 CM | ]
| | | /l% —%é\\loﬂe ‘P{O\”\‘& |

5@ v\m’eﬂ C«m %uozen &u&s@\ej‘r e,*\po\, 460 Bc \cm ‘P(oda

i def M vm ZSO Y \r\cc’rm e’rw ztlo o BO ol
— SETR TS W B W : =% En\tooe Plcdz u
ES] Jhr A0 8 acwc\nm %c«\\cme_ 16 zj‘wmer T —
Dos | giet 3 BO = OO + 2uo = AOUG. %\\oqe i
L@cm veyr Sdnobeﬂ acw@efum \moc’(—\ﬁﬁ ﬁodr\ et Plcd% _
ha\be Zuww /’WLSS € dae Mobc\ ﬂ\cw’{ 6\06@‘ch/m@\— ;
i eines Augblas e von /( N3N pno %odwn bmucme KA T
ACOO Min | oo L,\)Ci\‘ej\ fast A7 [,\ ' - L

* Mbgliche Fragen: Wie viele Ballons haben in meinem Zimmer etwa Platz? Wie |lange wiirde ich brauchen, um diese Ballons aufzublasen?
*Tipp: Uberlege zuerst, wie viele Ballons den Boden bedecken wiirden.
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Die Hefte «Operieren 5/6», «Forschen 5/6» und «Darstellen 5/6» unterstiitzen das
Training von grundiegenden Fertigkeiten in der Mathematik der 5. und 6. Klasse.
Sie orientieren sich in Inhalt und Aufbau am Lehrplan 21 und bieten Trainingsmég-
lichkeiten zu allen Kompetenzbereichen: Arithmetik, Geometrie und Sachrechnen.

Im Heft «Forschen 5/6» arbeiten die Schiilerinnen und Schiiler in erster Linie im
Handlungsaspekt «Erforschen und Argumentieren». Sie untersuchen Figuren- und
Zahlenfolgen, erforschen Flacheninhalte von verschiedenen Figuren, entdecken
Eigenschaften von Rechtecken und Dreiecken und kombinieren mit Zahlen, Miinzen,
Wiirfeln und Farben.
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